
Περίληψη της ειρήγηρης του Κώστα Σημίτη

Το ερώτημα που καλούμαστε να απαντήσουμε είναι, εάν η 
"ευρωαριστερά" είναι έννοια που θα μας επιτρέψει να 
ξεπεράσουμε τη σημερινή κρίση του σοσιαλιστικού κινήματος.
Η απάντηση είναι απλή, ο όρος είναι τόσο ασαφής ώστε δεν 
μπορεί να διαγράψει μία συγκεκριμένη μελλοντική πορεία.
Όμως ο όρος χαρακτηρίζει μιά σειρά από θέσεις, πολιτικές 
πρακτικές, επιδιώξεις που προσδίδουν μιά νέα κατεύθυνση 
στην αριστεροί και στο σοσιαλιστικό κίνημα. Θα προσπαθήσω 
να συνοψίσω μερικές.

α) Η άρνηση των ορθοδοξιών και του δογματισμού

β) Η γνώση οτι η κοινώνική αλλαγή δεν έχει αποκλειστικό 
κινητήριο μοχλό την πάλη των τάξεων.

γ) Η αναγκαιότητα της δημοκρατίας

δ) Η πεποίθηση ότι οι αξίες, τις οποίες επιδιώκει.ένα 
σοσιαλιστικό κίνημα μπορούν να επιτευχθούν στα πλαίσια 
μιάς μικτής οικονομίας.

ε) Η ανάλυση των ευρωπαϊκών εξελίξεων και η αναγνώριση 
του γεγονότος ότι σήμερα πολλά προβλήματα που έχει να 
αντιμετωπίσει το αριστερό κίνημα τίθενται με διαφορετικό 
τρόπο. Οι οικονομίες και κοινωνίες των ευρωπαϊκών χωρών 
είναι διασυνδεδεμένες. Λύσεις που προωθούν την κοινωνική 
δικαιοσύνη, την ελευθερία, την ισότητα απαιτούν συνδυασμένες 
προσπάθειες σε ολόκληρο τον ευρωπαϊκό χώρο και δεν είναι 
μακροχρόνια δυνατές σε μία μόνη χώρα. Είναι ανο:γκαίο το 
αριστερό κίνημα σε ό?̂ ο τον ευρωπαϊκό χώρο να ξεφύγει από 
τον εθνικό απομονωτισμό του, να αναπτύξει κοινές θέσεις, 
κοινούς στόχους, κοινή στρατηγική. Η ευρωπαϊκή ενοποίηση 
είναι μία διαδικασία που δεν επιδέχεται ανατροπή αλλά 
μόνο αναβολές, οι καθυστερήσεις στον καθορισμό μιάς 
αριστερής πολιτικής σε ευρωπαϊκό επίπεδο συνεπάγονται τον
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κίνδυνο τα διαμορφούμενα νέα οχήματα να έχουν τη οφραγίδα 
λύοεων όπου οι σοσιαλιστικές αξίες να παίζουν δευτερεύοντα 
ρόλο. Η ευρωαριστερά, ως μία νέα μορφή υπερεθνικής πολι
τικής κινητοποίησης αποτελεί πρόκληση και αναγκαιότητα.

Π ευρωαριστερόι πρέπει να έχει μόνιμο στόχο την ευρωπαϊκή 
ενοποίηση. Η ευρωαριοτερά θα πρέπει να έχει πολιτική για 
την επέκταση των κοινοτικών αρμοδιοτήτων στο βαθμό που 
εξασφαλίζει συνοχή, σύγκλιση και αλληλεγγύη και ταυτό
χρονα διατηρεί τις ιδιαιτερότητες των περιοχών και την 
πολυμορφία των κοινωνιών που θα απαρτίζουν την ευρωπαϊκή 
συνομοσπονδία.

στ. Η ύπαρξη μιας ευρύτερης σοσιαλιστικής κίνησης στον 
ευρωπαϊκό χώρο δεν σημαίνει, ότι μπορούμε να μετατοπίσουμε 
τη δράση μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να αδιαφορήσουμε για 
το τι συμβαίνει σε εθνικό επίπεδο. Χρειάζεται πρώτα απ’ 

όλα να προωθήσουμε εδώ στο τόπο μας τη δίκιά μας σοσιαλιστική 
άποψη, τις δικές μας αριστερές λύσεις, μιά άποψη τέτοια 
και λύσεις τέτοιες που θα μας επιτρέψουν να αντιμετωπίσουμε 
από κοινού με τις άλλες αριστερές δυνάμεις τον ευρωπαϊκό 
χώρο τα ευρύτερα κοινά προβλήματα. Γι’ αυτό το αριστερό 
κίνημα στην Ελλάδα χρειάζεται να εκσυγχρονίσει το πρό
γραμμα και το λόγο του. Δεν μπορούμε να στηρίζουμε την 
πολιτική μας σε ένα δημαγωγικό λαϊκισμό, που υπεραπλου
στεύει τα οικονομικά προβλήματα και αρνείται την αναγκαιό
τητα η χώρα να αποκτήσει μιά ανταγωνιστική οικονομία και 
κοινωνία. Ένα δημαγωγικό λαϊκισμό που αποσιωπά ότι ο 
βαθμός αν ταγών ιστικότητάς μο:ς είναι πολύ χο:μηλός, ότι η 
χώρα είναι ουραγός των εξελίξεων και χρειάζεται τερά,στια 
προσποιθεια για να αποκτήσει ουσιαστικό λόγο στις ευρωπαϊκές 
εξελίξεις. Ούτε μπορούμε άκριτα να βλέπουμε τη σχέση μας 
με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες μέσα από το πρίσμα και 
μόνο κέντρου - περιφέρειας και να θεωρούμε ότι τα σημερινά 
δεινά μας έχουν την αποκλειστική αιτία τους στην εκμεταλ
λευτική πολιτική του ευρωπαϊκού κέντρου, Μιά τέτοια στάση



μας οδηγεί συνειδητά οτην περίφερειοπο ησή μας, στην 
περιθωριοποίηση και υποταγή με συνοδεία υψηλότονων λόγων 
περί εθνικής ανεξαρτησίας που συγκαλύπτουν την πραγματι
κότητα. Αλλά ταυτόχρονα δεν πρέπει να αγνοήσουμε, ότι η 
χώρα μας παρουσιάζει εθνικές ιδιαιτερότητες και οι ιδιαι
τερότητες αυτές πρέπει να διαφυλαχθούν στην πορεία της 
ενοποίησης, ότι παρουσιάζει προβλήματα ασφάλειας και 
σχέσεων με τους γείτονές της που δεν γνωρίζουν οι άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες και ότι οι κοινές πολιτικές έχουν βασική 
προϋπόθεση την διαφύλαξη της ειρήνης και της εθνικής 
ακεραιότητας.

Η ευρωαριστερά έχει πολιτική ταυτότητα και πολιτική προοπτική 
στη χώρα μας. Την αποτελούν οι ζωντανές δυνάμεις του προο
δευτικού κινήματος. Εκείνες που επιδιώκουν μιά ανοιχτή 
στις παγκόσμιες εξελίξεις κοινωνία, που θεωρούν επιβεβλημένο 
τον εκσυγχρονισμό και τη μεταβολή του παραδοσιακού τρόπου 
πολιτικής και άσκησης εξουσίας.

Την αποτελούν οι δυνάμεις εκείνες που αγωνίζονται για ένα 
σοσιαλισμό που έχει απαλλαγεί από δογματικές λύσεις, 
λαϊκισμούς, μη προ:γματοποιούμενες αναμονές και μπορεί νο: 
οδηγήσει τώρα τη χώρα μο̂ ς σε μιά πιο δίκαια κοινωνική 
οργάνωση.
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